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2012年中考物理易错题集锦

一、开放性易错题

1：甲、乙两辆汽车分别在平直的公路上作匀速直线运动且方向相同，以甲车为参照物，乙车向东运动，若以地面为参照物，则乙车向________运动，且vZ______v甲(选填“大于”、“等于”或“小于)。

【分析与解】这是一道条件、结果开放问题。通过审题可看出解答本题的关键是：以地面为参照物，甲车运动的方向不确定，因此要分两种可能的情况讨论。

(1) 以地面为参照物，如果甲车向东运动，由甲、乙两车同向运动可知,

乙车也向东运动，又由以甲车为参照物时，乙车向东运动可知：v乙> v甲；
    (2)以地面为参照物，如果甲车向西运动，由甲、乙两车同向运动可知、乙车也向西运动。又由以甲车为参照物时，乙车向东运动可知：v乙< v甲。

    根据以上分析可知，本题答案应为：“东，大于”或“西，小于”。

2：一个物体受到同一直线上两个力F1和 F2的作用，它们的合力为F，则(   )。

A、 如果F1≠ F2，那么F的方向总是跟较大的那个力相同

B、 如果F1= F2，那么F=0  C、如果F1> F2，那么F= F1- F2  D、F总大于F1和 F2的任意一个

【分析与解】这是一道条件开放的问题，本题中的 F1、 F2两个力在同一直线上，它们的大小关系已在各选项中作了假设，但各个力的方向未说明，两个力可能同向，也可能反向，那么合力的情况就不同了，所以只有选项A是正确的。

3：重为100牛的长方体放在水平地面上，与地面的接触面积为0.1米2，现用一个大小为20牛的力竖直作用在物体中央，则物体对地面的压强 (    )。

  A、一定是200帕        B、可能是1000帕    C、可能是800帕        D、可能是200帕

【分析与解】这是一道条件开放的问题，解答本题常见的错误是选择答案A，其原因是认为作用在物体中央的大小为20牛的力方向竖直向下，而实际上题目中并没有明确给出力的方向，只是说明力竖直用在物体中央，所以该力有竖直向下和竖直向上两种可能。当力的方向竖直向下时，物体对地面的压力F为120牛，则物体对地面的压强为：p1=F1/S1=120牛/（0.1米2）=1200帕  p2=F2/S2=120牛/（0.1米2）=800帕   本题正确选项为C。

4：某物体重为0.5牛，把它放入盛有水的烧杯中，溢出重为0.3牛的水，则它受到的浮力(    )。

  A、一定为0.3牛      B、可能为0.2牛    C、一定为0.5牛      D、可能为0.4牛

【分析与解】这是一道条件、结果开放的问题。在容器中放入物体后，根据阿基米德原理，物体所受的浮力等于物体排开水的重力，而物体排开的水的重力不一定等于容器中溢出水的重力。当容器中盛满水时，两者相等；当容器中未盛满水时，物体排开水的重力大于容器中溢出水的重力，而本题中没有明确烧杯中水是否盛满，所以应分盛满水和未盛满水两种情况讨论:

(1) 当烧杯中盛满水时：物体所受浮力F浮=0.3牛。

(2) 当烧杯中未盛满水时：由于物体排开水的重力大于容器中溢出水的重力，

所以浮力F浮>0.3牛。又因为物体所受最大浮力为0.5牛(当物体漂浮或悬浮时)，所以物体所受的浮力应是0.3牛< F浮≤0.5牛。  本题的正确选项为D。

【说明】通过本题的讨论要明确物体排开液体的重力和从容器中溢出液体的重力的区别，两者不是同一概念，只有在容器中盛满液体时，两者才是相等的。

5：如图1 所示，一个重为10牛的实心金属块，挂在弹簧秤下并浸入水中(弹簧秤未画出)，当金属块的体积的1/3浸入水中静止时，弹簧秤的示数为8牛，当把金属块全部浸入水中并碰到杯底时，弹簧秤的示数(      )。
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A、可能是2牛    B、可能是6牛   C、可能是8牛     D、以上答案均错

【分析与解】这是一道条件、结果开放的问题。由题意已知，物

体重G=10牛，当V排=1/V物时，弹簧秤示数F弹=8牛，则物体所受浮力F浮= G-

F弹=2牛。由阿基米德原理，F浮=ρ水gV排，ρ水g1/3V物=2牛，推得：ρ水g V物=6
牛，即当金属块全部浸没水中时受到的浮力为6牛。

当把金属块全部浸入水中并碰到杯底时，若金属块只是与杯底接触而未互相挤压，则金属块受重力、浮力和弹簧秤的拉力共三个力的作用，此时弹簧秤的示数为：

                      F弹＝G－F浮＝10牛－6牛＝4牛

若金属块与杯底接触并互相挤压时，杯底对金属块有竖直向上的支持力，此时弹簧秤的示数不确定，最小值为零，即弹簧秤示数的范围为0~4牛。因此本题正确选项为A。

6：太阳光与水平面成300角，要使入射光线经平面镜反射后沿水平方向反射出去，那么平面镜应如何放置？

[image: image2.png]【分析与解】这是一道条件、结果开放的问题。已知入射光线和反射光线的方向，可以根据光的反射定律，反射角等于入射角，先画出法线，再根据镜面垂直于法线，就可以确定平面镜的位置。由于反射光线沿水平方向有水平向右和水平向左两种可能，所以平面镜的位置也有两种放法。如图2所示：

[image: image3.jpg]


7：在光具座上固定一个凸透镜，使烛焰中心在凸透镜主轴MN上，如图3所示，当烛焰在A点时，成像在B点；当烛焰在B点时，成像在C点，则凸透镜位于(     )。

A、A点的左侧   B、AB之间    C、BC之间    D、C点的右侧

【分析与解】这是一道过程开放问题。题中说明当烛焰在A点时，成像在B点，若在B 点成的像为A点上烛焰的实像，则透镜应位于AB之间。那么，根据光路可逆，烛焰在B点时，成像应在A点，而题中指出：烛焰位于B点，成像于C点。显然B点成的像是A点上烛焰的实像的假设是错误的，则在B点成的应是A点上烛焰的虚像，则透镜应在A点的左侧。当A点与透镜的距离小于f，B点与透镜的距离也小于f时，若烛焰位于A点，能在B点成虚像；若烛焰位于B点，在C点也是成虚像。本题的正确选项为A。

8:如图6所示电路中，电阻R2为10欧，合上电键S，电流表示数I为0.4安，若将电阻R2换成电阻R2’= 20欧，闭合电键S，则电流表示I’为(    )。

A、I’=0.2安    B、0<I’<0.2安   C、0<I’<0.4 安  D、0.2安<I’<0.4 安

【分析与解】这是一道结果开放的问题，原电路是一个电灯L（设其电阻为R1）与电阻R2串联的电路，总电阻R= R1 +R2= R1 +10欧，电压U=IR=0.4安（R1 +10欧），当将电阻R2换成电阻R2’后，总电阻R’= R1 +R2’= R1 +20欧>R。根据欧姆定律，在电压不变时，导体的电阻越大，通过导体的电流越小，电流与电阻成反比，电流应该变小，所以电流表示数I’应小于0.4安，又因为R’不大于R的两倍，电流应不小于原来的一半，所以电流表示数I’应大于0.2安。

9、乘坐火车的旅客，从两边窗口发现有两列火车分别向东、西方向运动，则下列判断中正确的是(    )。

A、观察者乘坐的火车一定在开动    B、观察者乘坐的火车一定静止

C、必有两列火车向相反方向开动    D、可能三列火车开动方向相同

10、将物体竖直向上抛出，如考虑空气阻力，则该物体在上升和下降的过程中受到的合力大小为(    )。

A、下降时一定大   B、上升时一定大  C、一样大      D、以上三种情况都有可能
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11、在图14所示的电路中，电阻R1、R2值分别为12欧和3欧，甲、乙两处可分别接入电流表或电压表，则下列说法中正确的是(    )。

A、断开电键S，甲、乙都接电流表时，甲、乙两个电表示数的比值为2

B、断开电键S，甲、乙都接电流表时，甲、乙两个电表示数的比值为1/4

C、闭合电键S，甲接电压表，乙接电流表时，甲、乙两个电表示数的比值为3

D、闭合电键S，甲接电压表，乙接电流表时，甲、乙两个电表示数的比值为12
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12、在图15所示的电路中，电源电压不变，闭合电键后，电路正常工作，一段时间后，发现其中一个电压表示数变大，则       (    )

A、灯L可能变亮 B、灯L可能短路C、电阻R可能断路  D、电阻R可能短路

13、重80牛顿的正方体金属块边长为10厘米，放在面积是0.8米2的长方形的水平桌面上，对桌面的压强       （    ）

 A、可能是100帕   B、可能是4000帕   C、一定是8000帕   D、可能是30000帕

14、物体在凸透镜前10厘米处，在透镜的另一侧光屏上成一个倒立放大的像，当物体距凸透镜7厘米时所成的像     （     ）  A、可能是倒立缩小的实像          B、可能是正立放大的虚像

 C、一定是倒立放大的实像          D、可能是正立等大的虚像

二、陷阱型的试题：

 15：甲、乙两个冰块的质量相同，温度均为0℃。甲冰块位于地面静止，乙冰块停止在10米高处，这两个冰块（  ）。    A. 机械能一样大  B. 乙的机械能大    C. 内能一样大  D. 乙的内能大

    [解析]：机械能包括动能、势能，两个冰块的质量相同，可以通过它们的速度大小、位置高度，判断它们的动能和势能的大小，判断物体内能大小的依据是温度和状态。根据题意，两个冰块均处于静止状态，它们的动能都是零，两冰块质量相同，乙冰块比甲冰块的位置高，乙冰块的重力势能大。结论是乙冰块的机械能大。两个冰块均为0℃，质量相同，物态相同，温度相同，所以从它们的内能也相同。选项B、C正确。

 16：下列说法中正确的是（  ）    A. 某一物体温度降低的多，放出热量就多。

  B. 温度高的物体比温度低的物体含有热量多。    C. 温度总是从物体热的部分传递至冷的部分。

  D. 深秋秧苗过夜要灌满水，是因为水的温度高。

    [解析]：此题就透彻理解内能、热量、温度、比热的含义比及它们之间的联系与区别：热量是在热传递过程中，传递的能量的多少，所以热量是过程量，热量不能“含”。在热传递的过程中，不能说成温度传递。因为水的比热大，秧苗过夜灌水可使夜间水向外放热时温度降低少，保护秧苗。选项A正确。

 17：一个带盖的水箱里盛有一些0℃的冰和水，把它搬到大气压为1标准大气压0℃的教室里，经过一段时间后，水箱里（  ）    A. 都变成冰了，连水气也没有    B. 都变成水了，同时也有水气   

  C. 只有冰和水，不会有水气      D. 冰、水和水气都存在

[解析]：当把盛有0℃的冰和水（即冰水混合物）的水箱搬进0℃的教室里，由于它们的温度相等，之间不发生热传递现象，这时冰水混合物既不吸收热量，也不放出热量，所以冰不会熔化，水也不会凝固，应是冰水共存。由于蒸发在任何温度下都可以在液面发生，因此除了冰，水外还有水蒸气存在，故选D。
18、冬天，医生检查牙齿时，常把小镜子放在酒精灯上适当烤一烤，然后再伸进口腔内。这种做的主要目的是（ C ）  A. 防止接触口腔时病人感到太冷   B. 进行消毒

  C. 镜面不会产生水雾，可以看清牙齿  D. 防止镜框受热膨胀，致使镜片脱落

19、关于实验和虚像，下面说法中正确的是（AD  ）  A. 实像能用光屏接到，而虚像则不能

  B. 实像有放大的也有缩小的，而虚像没有缩小的      C. 实像一定是光的折射造成的，而虚像一定是光的反射造成的  D. 实像为光线相交形成，而虚像由光的反向延长线相交形成
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20、电磁炉是利用高频电流在电磁炉内部线圈中产生磁场， 磁化铁质铁锅，从而形成无数个小涡流（即电流），加速锅底分子运动，使锅底自身发热达到加热食品的目的，它具有安全可靠、节能环保等优点，是现代家庭中的理想
灶具，其工作原理如图所示.下列有关电磁炉的说
法中，正确的是(　　)
A．电磁炉在使用中利用了电流的磁效应和化学效应

B．电磁炉在使用中会产生烟尘和废气
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C．电磁炉加热食物时把电能转化为内能
D．铁、铝、铜锅均可在电磁炉上使用

21、甲、乙两个身高相同的人抬着一个木箱沿斜坡上山，木箱的悬点恰好在抬杠的中央。如图所示，则甲、乙两人所用的力F甲与F乙的关系是
A．F甲=F乙  B．F甲>F乙 C．F甲<F乙  D．已知条件不足，所以无法判断

三、迷惑型的试题：：(一)利用多余的条件进行迷惑

1、在光滑的水平面上有一个重为200牛的小车，以1米/秒的速度匀速前进，维护它运动所需要力的大小是(　　)　　　A、100牛　　　　B、50牛　　　　C、200牛　　　　D、0牛
2、一足球运动员用50N的力，用脚把足球踢出100米，则运动员对足球做的功(　　)
A、100J　　　　B、50J　　　　C、5000J　　　　D、无法计算

(二)利用相近物理量进行迷惑

3、下列说法中正确是(　　)　　A、机械效率越高的机械做功越快　  B、做功越多的机械，机械效率越高
C、功率越大的机械做功越多    　　D、做功越快的机械功率越大

4、关于物体的温度、热量、内能的说法，正确的是(　　)　　A、物体的温度越高，所含的热量越多　　
B、物体的比热越大，温度越高　　C、物体的内能越大，热量越多  　D、物体的温度越高，内能越大

(三)利用思维定势进行迷惑

5、根据阿基米德原理和物体的浮沉条件，下列判断错误的是(　　)
A、悬浮在水中的铁球一定是空心的  　　B、沉在水底的铁球一定是实心的
C、漂浮在水面的铁球一定是空心的  　　D、沉在水底的铁球可能是空心的　　

6、下列说法中正确的是(　　)    A、物体受到平衡力作用时，一定处于静止状态　　
B、物体处于静止状态时，一定受到平衡力作用    C、物体所受合力为零时，可能处于静止状态      

D、物体处于匀速运动状态时，所受合力一定不为零
7、小明站在水平地面上静止不动时，对地面的压强为10000Pa，他一只脚的面积是150cm2 ，则小明的体重是            （g=10N/Kg）
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